

解頭拾穗

(十五)

何字白

兩幅漫畫

上下川南富庶之區；鄧錫侯足智多謀，善於面面

汗。

健康長壽

某報漫畫，將十二生肖的子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龍、巳蛇、午馬、未羊、申猴、酉鷄、戌狗、亥豬來象徵目前的國營事業，並且引用

楊森自四川善後督辦被人撤垮，所餘兵力無幾，地盤只不過一個渠縣，給養不足，常就食於別個

港報刊出了一首「十叟長壽歌」，為前人徐微所作，藉着十位百歲老人的親身體驗，說明長

壽之道：「昔有行路人，海濱逢十叟，年皆百餘

(103)

歲，精神加倍有。誠心前拜求，何以得長壽？」一叟捻鬚曰，我勿嗜煙酒；二叟笑莞爾，飯後百步走；三叟領着頸，淡泊甘蔬糗；四叟拄木杖，安步當車久；五叟正衣袖，服務自動手；六叟邇陰陽，太極日日走；七叟擰巨鼻，空氣通窗牖；八叟摸赤頰，沐日令顏黝；九叟撫短鬚，早起亦早休；十叟牽雙眉，坦坦無憂愁。善哉十叟辭，妙訣一剖，若能遵以行，定然登上壽。」從十位老人的經驗中，可知要健康長壽，日常生活起居應該要：

(103)

一、戒煙酒；二、持久散步；三、清淡素食；四、以步代車；五、勤於勞動；六、練太極拳；七、空氣流通；八、沐浴日光；九、早睡早起；十、開朗樂觀。

(103)

(五十) 穗拾頭解

回憶五十多年以前，在四川的成都，諷刺當

時軍閥割據，爭城奪地的情形，也有類似的一幅

漫畫。由於川軍閥劉湘、劉文輝、鄧錫侯、田頌堯、楊森，在民國十四、五年國民革命軍尚未北伐時，全川歸他們五位分割佔據，各霸一方。劉

(103)

湘勢力最大，坐鎮重慶；劉文輝財源滾滾，奄有油是虎，就像吃角子老虎，油價總是漲多跌少；中船是兔，動如脫兔，到處拉生意；中鋼是龍，像矯龍在天，獨獲審核加簽權；臺金是蛇，一條死蛇就等着收屍；中工是馬，總是一馬當先的搶工程；臺鹽是羊，羊質虎皮，鹽專賣，怕競爭；臺肥是猴，精得像猴子一樣，花錢、賺錢總是精打細算；臺機是鵝，風雨如晦，鵝鳴不已，經常抱怨法令束縛太大；臺鋁是狗，現在併入中鋼，寄人籬下；臺糖是豬，像個超級養豬戶。」如所云云，雖不盡然也不盡不然。皮裡陽秋，言之有物，不無它的道理，應與是幅漫畫紅綠扶疏，交相輝映，令人發出會心微笑，硬是要得。

這兩幅漫畫，算是「各領風騷」一些時。不過「五龍治川」的諷刺對象，比「十二生肖」更兇狠，何況當年又非民主時代，言論根本就沒有自由。但他能幽人所不敢幽，默人所不敢默，豈不等於踏虎尾，涉春冰？令人不得不為劉某捏把

我們不能不佩服作者對這首長壽歌的構想，藉十位老頭兒來各說體驗，比起教條式的一要怎樣，二要怎麼生動得多。不過認真邏輯起來，便毛病百出，或許在寫這首詩的時候沒有顧慮到吧？就第二位老人說，飯後百步走固然可幫助消化，是健康長壽之一要訣，可不能只靠這一訣便會

中長命百歲，還需具備其他條件。至於第四位的安外步當車，第五位的勤於勞動，第六位的練太極拳雜，第七位的呼吸新鮮空氣，以及第九位的沐浴日誌光，皆屬於活動或運動範圍，也不能只靠這一門

「銀海鑑星錄」讀後

再說，淡泊素食、戒煙酒、早睡早起等，有了一項固大有裨於衛生；但還不够，仍須多方面的努力。

人以己所長兼收別人之長，就十位老人的體驗，歸納起來不過四點：一、多運動，二、節飲食，三、律起居，四、開襟懷。如果「兼收並蓄」，並行不悖，那麼，詎祇健康，還會長壽；詎祇百歲期頤，說不定會成爲一百二、三十歲的人瑞呢！

中外雜誌先後發表莫珍麗女士，幾篇當年上
海電影明星胡蝶、楊耐梅、阮玲玉等大文，筆
者那時正在上海讀書，楊耐梅我未見過，胡蝶、
阮玲玉我都見過幾次。年輕學生都喜歡好玩，這

些電影明星，在青年學子心中，又好奇、又羨慕，有時夥同三五友好同學，到明星公司及聯華攝影廠去白相一下（即今日之觀光），在電影院都見過他們的形象，所以一看到了，就知道是某人，那「天牌」袁叢美就更不要說了，譬如童星黎鏗（現總統府秘書長沈昌煥之內弟），為名導演黎民偉及其如夫人林楚楚（亦係電影明星）之

子，我們還逗著他玩，像電影皇帝金燄（韓國人）和他當時的未婚妻王人美（綽號野貓）都時常見到。那時上海雖得風氣之先，不像內地各省保守，但年輕女子出來演電影的還是很少，不像今日電影、電視影星，多如過江之鯽。

蝴蝶離婚備受奚落

阮玲玉臉上有白麻

阮玲玉臉上確有幾粒白麻子，但不影響她的
豔美，她的演技，確在胡蝶之上，演技有深度，
能把劇中人演活了，她在自殺前，事業已至顛峯
狀態，受人之喜愛，似乎較胡蝶尤為觀眾所歡迎
。她在出殯時，上海萬人空巷，不下數十萬人，
足見上海人喜歡看熱鬧。

最後判決，胡蝶與林雪懷解除婚約時，林雪懷還頻頻向胡蝶表示希望保持以往的友誼，垂頭喪氣之狀，令人垂憐！當時上海的輿論界，對胡蝶並不滿意，同情弱者是人之常情，而胡蝶之進入電影界，是林雪懷之介紹，一旦飛黃騰達起來，就把訂有婚約的未婚夫林雪懷一脚踢開，這自然難免受人物議。

徐欣夫是個老油條

馮夷

據老上海說：當年盛宮保（宣懷）大出喪時，也不過如此，筆者亦係佇立在馬路邊觀看出殯之一人，其姘夫唐季珊還穿著孝服，扶着棺木前進。一代豔星從此殞落矣。

筆者住在上海時，住處附近，當時有好幾位電影明星，如顧蘭君、顧梅君姊妹，嚴靜嫻等，都經常路遇。顧梅君即名導演徐欣夫之夫人，來臺後徐氏夫婦住於永和鎮文化路，一日在公共汽車上，我與徐欣夫同座，閑話當年滬上往事，名

女星甄珍之父章君（甄珍原名章嘉珍）爲筆者之芳鄰，亦在公共汽車上，下車後章君向我曰：「這位徐先生，好像是個老上海？」我答曰：「徐君即上海時代之名導演徐欣夫是也。」章君爲之愕然，並言我小時就知道他。那時甄珍初入電影界，在國聯公司李翰祥之旗下，其妹銀霞，還是一個黃毛小子頭，今日已亭亭玉立矣，真是後浪推前浪，一代新人換舊人。